健康·主打

您身边的生活用具

本报记者 闫丽君

《礼记》中曾说:"饭黍无以箸。"箸,即筷子。可见在殷商时代,人们已经开始用筷子进食。这看似小巧灵活的筷子,却质料各异,种类繁多,从一开始的竹木筷、牙骨筷到后来的金属筷、玉石筷、化学筷等等,无不增加了用餐的情致。

有道是"美食不如美器",时尚美丽的餐厅,总少不了各式各样餐具的点缀:晶莹剔透的玻璃杯壶,光洁雅致的骨瓷餐盘,高贵冷艳的金属器具,温馨素雅的陶瓷器皿,天然清新的竹木制品……

然而,随着餐具的材质由纯天然竹筷到精加工的不锈钢制品,人们在盛赞异彩纷呈的同时,却也多了一丝隐忧:不锈钢就是最好最安全的么,或者说哪一种材质的生活用具才是最安全的呢?





在吃东西的时候,你除了欣赏食物的味道 外,你还会欣赏盛载食物的餐具吗?一套漂亮的餐 具除了为食物锦上添花外,更令你吃得开怀。但是 漂亮餐具的背后暗藏了健康危机,一再选择餐具 要考虑一下,要漂亮还是要健康了。

发写尼一下,安保冗近文女健康了。 您家里的碗、筷、勺、盘、锅都"健康"吗?或 许您还不知道漂亮餐具很容易成为危害健康 的隐形"杀手"吧,那就让我们来揭开这些漂亮

餐具背后隐藏的危险。 陶瓷:拒绝内壁彩绘多,新买餐具醋里泡 健康威胁:陶瓷餐具内壁上的彩绘虽然色 彩鲜亮,但彩釉中含有铅、汞、镉等重金属元 意。其中,镉和铅容易引起肝脏或其他内脏中

毒, 汞则能引起肝、肾硬化。陶瓷的釉彩越多, 颜色越鲜艳,铅、镉等化合物就越多。 健康忠告:选陶瓷餐具别太看重花纹图 案,特别是不要用内壁带彩绘的碗盘。新买的

餐具可以先放在醋里泡2~8个小时,以溶解彩 釉中的有害物质。另外,彩瓷千万不要放在微 波炉里加热。 **不锈钢**:远离强酸碱食品,破损需及时更

健康威胁:不锈钢是由铁铬合金再加入其它一些金属元素制成的。它的金属性很好,而且比其它金属更耐锈蚀。但是如果使用不当,不锈钢中的金属元素就会在人体中慢慢蓄积,达到一定量时就会危害人体健康。

健康忠告:在使用不锈钢餐具时要特别小心,不要长时间盛放强酸或强碱性的食品。不锈钢器皿也不宜用来煎熬中药。

铝锅:过多摄入铝可致记忆力下降

健康威胁: 铝是智力衰老元素, 可导致记忆力下降、思维反应力迟钝。过多的铝不仅是导致老年痴呆的一个重要原因, 对儿童的大脑发育也是不利的。而食品中的铝大部分来自炊具(锅和铲)的污染, 尤其是铁、铝混用(如铁锅铝铲或铝锅铁铲), 由于电解和置换作用, 可导致铝的溶解, 增加人体对铝的摄入量。

健康忠告:不要长期使用铝锅,铝、铁制成的炊具和餐具也不要混用。

健康威胁:油脂装在塑料容器中会产生化学作用,分解出有害物质,危害人体健康。

健康忠告:挑选塑料餐具时,应尽量选择 无色无味,且商品上标注了PE(聚乙烯)和PP (聚丙烯)字样。平时应当避免把油装在普通的 塑料瓶中。

筷子:不要青睐油漆筷,选用越天然越好。 健康威胁:涂了油漆的筷子外表美观、耐用、好洗,可是油漆中含有铅、镉等有害物质, 其中的苯更是公认的致癌物,颜色太深或油漆涂料太重的筷子长时间使用后,油漆涂料中的 重金属以及有害的有机溶剂会对人体造成慢性伤害。

此外,即使是合格的筷子,使用时间长了, 表面也会变得粗糙,出现许多细小的凹槽,容 易残留细菌和洗洁精,如果不及时消毒或更 换,也会为细菌的滋生提供温床。

健康忠告:选筷子尽量不要选涂油漆的, 另外,筷子买回家要多冲洗、勤消毒,清洗后要 及时风干,至少要一年换一次筷子。即使是家 人之间,筷子也不要混用,以免传播细菌。

磁铁咋能吸上不锈钢

"刚换的新不锈钢锅竟然生锈了?!"日前,市民吴先生无奈地和记者说。他表示,之前家里的一个不锈钢炒菜锅生锈了,重新买一个,结果没用几天又生锈了。

市民质疑

"这到底是不锈钢还是 不锈铁?"对此,市民李女士 也深感疑惑,因为她最近也 碰到了件类似的蹊跷事。

李女士说,最近帮儿子辅导功课,其中有学识磁铁南北极的一课。一天晚上,当李女士辅导完儿子功课,自己坐在那里玩磁铁石的时候,无意中发现手中的磁铁竟然能吸到桌子上的不锈钢杯子。

李女士纳闷了,不锈钢杯子怎么能被磁铁吸起来,莫非不锈钢杯子本身有磁性?好奇的李女士遂站起身,将家中的不锈钢制品——用磁铁试验。"这

不试不知道,"李女士说, "我家的不锈钢制品几乎都 带有磁性。"

不锈钢的东西怎么能有磁性了呢?李女士越想越不对劲,这到底是什么东西?李女士称,自己都不知道到底还敢不敢坚持用下去,会不会哪天用不对了,对身体造成影响?

而当记者用磁铁进行

测试时,发现磁铁竟然紧紧地吸住了一些不锈钢制品。随后,记者又对那些价格偏低的不锈钢产品进行了测试,发现很多带有磁性。对此,一位厨具销售人员很多地,不锈钢的成本多高啊,一般廉价的不锈钢制品,其材质肯定不是不锈钢,而极有可能是不锈铁。

不锈铁是什么东西?它? 不锈钢又有什么区别市记。 和不锈钢又有什么区别市记。 对了财市长。 对了财市长。 对于,以后, 对于,以后, 是监科科长刘伟明。 他告诉记者,是在于钢材上的。 是在于钢材上的。 是在于钢材上, 为材加看。 是有一定的含量, 是有一定的腐能力, 以自对, 以自动, , 要求,防腐能力与符合国家 标准的钢材相比也存在较 大的差距。

据一位从事厨具生意二十多年的王经理介绍,目前市场上,"不锈铁"的占有量很大,甚至还有一些是经过脱磁处理后的,也混杂在不锈钢用具市场当中。

对此,刘科长表示,由于一般市民用不锈钢都是 奥氏体型不锈钢(如304、 316等),这类不锈钢通常无 磁性或呈弱磁性,所以市民 要是检测有较强的磁性,可 以选择不要购买。

那么为什么不锈铁制品这么多呢?王经理表示,都是利益驱动造成的。他指出,由于铬、镍的价格较贵,所以从成本上不锈钢要高于不锈铁,再加上抗腐蚀能力的差异,不锈钢价格往往比不锈铁要高出1/4-1/3。

专家表示

过多摄入微量元素对身体不好

无论是不锈铁也好,还 是不锈钢也好,李女士说,如 果长期在家使用这样的用 具,对身体会不会造成影响?

对此,烟台市产品质量监督检验所所长助理、检验科科长刘伟明告诉记者,所谓"不锈铁"通常是一些小的厂家将回收的废旧不锈钢等经二次回炉加工,由于这些小厂在生产工艺和产品质量检验控制等方面均

不严格,可能会导致成品钢 材中重金属元素超标。

所以,占主任提醒市民,使用不锈钢生活用品的要特别小心,不要长时间离放强酸或强碱性食品,防还要用不锈钢器皿煎熬中药,以防不锈钢在加热条件下与中药中的生物碱和有机酸少应,生成毒性更大的化学物质。同时,也要注意不能用强碱和强氧化性的药剂洗涤钢。

用具变形或者表层破损,应 及时更换用具。

既然一种化学元素,当它累积到一定量都会对人体造成影响,那么岂不是没有哪一种用具让市民可以放心地用?对此,职业病医院的占波主任指出,标实只要成份符合国家标准,什么类型使力。

部门声音

鉴别不锈钢生活用具有办法

既然是这样,那么生活用的不锈钢制品有无监管标准可参照?市民选购不锈钢用具要参照什么,才可以避免这样那样的问题发生。

对此,烟台市产品质量 监督检验所所长助理、检验 科科长刘伟明科长告诉记 者,质监局只负责对不锈钢 生产领域的质量问题进行监督管理,但目前也只限在工业领域,对于生活用品,质监部门目前还没有一个统一的鉴定规定;而市民也往往不会单独送一个不锈钢生活用具过来检测,花费实在不划算,所以这一块就一直没有定论出来。

不过,刘科长指出,市

民选购不锈钢用具时,如果不放心,最好能带块磁铁来判断材质好坏;或者有条件的市民还可以用不锈钢药水,在用具上滴一滴,就可以通过颜色变化来鉴别到底是不是真的不锈钢制品。

除此之外,刘科长还提到,一般不锈钢的合格用品,如餐具表面光洁,无明